

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

АВГУСТА 22. Царь Іоаннъ Васильевичъ Грозный началъ осаду Казани 1552. Коронованіе Государя Императора Николая Павловича въ Москвѣ 1826.

АВГУСТА 23. Великій князь Василій Іоанновичъ, предпринявъ походъ подъ Казань, прибылъ въ Нижній Новгородъ 1523.

АВГУСТА 25. Казанскій царь Улу-Махметъ послѣ восьмимѣсячнаго пребыванія въ Нижнемъ Новгородѣ удалется изъ него въ Курмышъ, взявъ съ собою и плѣннаго великаго князя московскаго Василія Васильевича 1445. Король польскій Стефанъ Баторій начинаетъ знаменитую осаду Пскова 1581. Въ Нижнемъ Новгородѣ съ Родіономъ Мостевымъ получено воззваніе патріарха Ермогена о крыжкомъ стоянн за Православіе и Русскую землю 1611.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

О ХОДѢ ХОЛЕРЫ ВЪ НИЖНЕМЪ НОВГОРОДѢ.

Къ 15 Августа больныхъ оставалось 53 съ этого

числа холера дѣйствовала слѣдующимъ образомъ

Въ больницахъ градскихъ и 4 учебнаго карабинернаго полка, также на квартирахъ и на ярмаркѣ

	Заболѣло	Выздоровѣло	Умерло.	Осталось.
16 августа —	25.	11.	13.	104.
17 августа —	18.	11.	13.	98.
18 августа —	19.	20.	11.	86.
19 августа —	15.	8.	10.	83.
20 августа —	20.	6.	9.	88.
21 августа —	7.	—	3.	92.
22 августа —	32.	8.	11.	104.

Итого 136. 64. 70. 103

Всего съ 4 апрѣля 1943. 825. 1004. 116.

—О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ Спбурга 18 ч. дѣйст. стат. сов. Прокопови Антопскій, изъ Княгинина 10 ч. от. ген. май Геркенъ ост. въ Крем. Части.

Въ Оренбургѣ 17 ч. дѣйст. стат. сов. Каповъ, въ Москву 19 ч. ген. адъютантъ графъ Струновъ.

ЮАННЪ I (ДУБИНСКІЙ), ЕПИСКОПЪ
НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ

(1739-1742.)

(Опошаніе.)

Въ управленіи епархіею Юаннъ I благоразумно слѣдовалъ правиламъ своего мудрагопредмѣстника Питирима, усердно искореняшаго предразсудки и введшаго общественное духовное образование въ Нижегородской епархіи. Церковь Николая Чудотворца на Большой Покровкѣ, существовавшая уже болѣе столѣтія, явилась въ нынѣшнемъ видѣ при епископѣ Юаннѣ 1740 года; а въ послѣдній годъ управленія Юаннова 1742 устроена церковь святаго Тихова Амафунтскаго Чудотворца на мѣсто прежней Кириллѣи Аванасія Александрійскихъ. Во время 3½ лѣтняго своего управленія, Юаннъ I успѣлъ доставить пользу и для Нижегородской семинаріи, учрежденной только за годъ до его вступленія на епископскую кафедру 1738 года 29 Марта изъ прежде бывшей съ 1721 года еллиногреческой школы. Онъ не мало заботился о распространеніи духовнаго просвѣщенія и внѣшнемъ благоустройствѣ семинаріи такъ что въ 1740 году ходатайствовалъ предъ святѣйшимъ синодомъ о сборахъ для ея содержанія съ монастырей и церквей не только епархіальныхъ, но и съ монастырей «приписныхъ синодальной области или синодальныхъ домовыхъ» Благовѣщенскаго (6) и Дудина. (7) Ходатайствовалъ и о томъ, чтобы позво-

лено было обучаться двумъ стамъ изъ дѣтей духовнаго званія при новочрежденной семинаріи и, кому необходимо, быть на казенномъ содержаніи. На все сіе получивши позволеніе отъ св. синода, (8) Преосвященный Юаннъ I видѣлъ тѣсное и неудобное помѣщеніе учениковъ въ своемъ архіерейскомъ домѣ; (9) а посему доносилъ св. синоду и о томъ, чтобы позволено было взять домъ синодальнагорыбнаго подворья, на берегу Оки и Волги, на пристройку къ архіерейскому дому корпуса для семинаріи. Изъ св. синода онъ получилъ только приказъ составить опись требованному имъ синодальному подворью и сдѣлать смѣту цѣнъ какая требуется на устроеніе и заведеніе семинаріи. Это благое намѣреніе не пришлось исполнить среди болѣзней скончавшемуся Юанну I, который впрочемъ оставилъ послѣ себя 300 р. на строеніе семинаріи. Его намѣреніе исполнилъ, въ другомъ только видѣ, согласно съ мнѣніемъ св. синода, мудрый преемникъ его Дмитрій Сѣменовъ, употребивъ на покупку новаго мѣста съ домомъ для семинаріи между прочимъ и данныя покойнымъ Юанномъ I на ея строеніе деньги.—

Что касается до жизни Юанна I, то онъ, давая всѣмъ и каждому добрыя наставленія, и самъ «отъ младаго возраста своего пребывалъ въ непрестанныхъ трудахъ,» и проводилъ жизнь среди подвиговъ, достойныхъ подражанія. «Умершвляя плоть «свою» постомъ и молитвою, Юаннъ I, «носилъ желѣзные вериги на чреслахъ своихъ. (10) Онъ ук-

(8) Взято изъ указа (1740 года 2 августа) св. синода, найденнаго между бумагами прежняго семинарскаго архива подъ семинарскою колокольнею. Въ этомъ указѣ между прочимъ такъ описывается позволеніе еп. Юанну I. «О бытіи при домѣ вашего преосвященства во ученіи въ латинскихъ школахъ ученикамъ двумъ стамъ челоуѣковъ быть по мнѣнію вашего преосвященства, изъ коихъ пропитаніемъ и одеждою снабждать точію такихъ, кои суще убогіе и сироты, а у коихъ отцы пожиточные, тѣхъ во обоимъ ономъ содержать изъ кошту отцевъ ихъ: а прочіихъ священно и церковнослужительскихъ дѣтей, которые славянороссійской грамотѣ, т. е. «букваря съ десятословіемъ и часослова, псалтири и скорописному еще не обучены, таковыхъ (кромѣ сиротъ же) всему «оному велѣть обучать отцемъ же ихъ, въ домѣхъ своихъ или у «особливыхъ учителей на собоперсональномъ же тѣхъ отцевъ ихъ «коштѣ, начивая имъ то ученіе отъ седмилѣтняго возраста, съ «положеніемъ имъ на то ихъ ученіе по послѣдней мѣрѣ три- «лѣтняго срока, въ которомъ каждому сына своего обучивъ «вышепоказанному, для опредѣленія къ обученію вышнихъ «наукъ, въ школу представлять въ домѣхъ вашего преосвящен- «ства неотмѣнно, въ чемъ тѣхъ отцевъ ихъ и обязать пись- «менно подъ штрафомъ по разсмотрѣнію вашего преосвящен- «ства, и тотъ штрафъ съ таковыхъ, кто дѣтей своихъ на «опредѣленной срокъ обученныхъ не представитъ, взыска- «вать безъ упущенія.»

(9) Домъ архіерейскій, гдѣ помѣщалась семинарія, находился тогда въ кремлѣ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ послѣ была больница, а нынѣ гауптвахта.—

(10) Въ надгробномъ словѣ.—

(6) Монастырь сей, находящійся въ самомъ Нижнемъ-Новгородѣ противъ Нижегородской Ярмарки, былъ прежде Патриаршимъ, а потомъ синодальнымъ домовымъ монастыремъ до 1749 года.—

(7) Дудинъ Николаевскій Амвросіевъ упраздненный монастырь находился въ 45 верстахъ отъ Нижняго-Новгорода вверхъ по теченію Оки и принадлежалъ къ синодальной области. До учрежденія штатовъ 1764 за монастыремъ симъ было 1296 душъ крестьянъ. Строенія были въ немъ: 1, церковь каменная во имя Успенія Божія Матери съ придѣломъ Николая Чудотворца, 2, церковь деревянная во имя Владимирской Божія Матери, кромѣ того колокольня, кельи и ограды деревянная, кельи эти съ другими деревянными зданіями собраны при Нижегородскомъ преосвященномъ Оефанѣ (753 года съ 24 Сентября до 1 Октября) и перевезены въ нижній Новгородъ, вѣроятно, для архіерейскаго дома. Дѣль отъ монастыря осталась одна прежняя каменная церковь; она обращена въ приходскую къ селу Подъяблову (орбатовской округи), противъ котораго вблизи находился монастырь, устроенный прежде 15 вѣка.

«рашалъ себя, по описанію современника (11) «святостию, великодушіемъ, благоговѣнствомъ, «ангельскимъ житіемъ, протосердечнымъ нравомъ и терпѣнія добротою неисповѣдимою, «монашествомъ, смиреніемъ, мудростию.» Все время управленія Нижегородскою Епархіею Іоаннъ I, проводилъ «въ стѣнахъ, въ воздыханіяхъ, въ слезахъ, въ плачахъ, въ рыданіяхъ, въ нестерпимой и несносной болѣзни «даже до конечнаго своего издыханія.» (12) какъ свидѣтельствовался проповѣдникъ всѣми, бывшими при погребеніи Іоанна I, и знавшими объ этомъ. Неизвѣстно какая была болѣзнь и отчего происходили скорби у Іоанна I, кромѣ сознаваемыхъ имъ въ себѣ душевныхъ и тѣлесныхъ немощей; только терпѣніе его представляется весьма удивительнымъ. Описывая его подвиги, его смиреніе и само-отверженіе, проповѣдникъ надгробнаго словаспокойно приводилъ предъ всѣми слушателями слова его: «терпи Иване, терпи Иване» слова, вѣроятно часто повторяемая имъ, съ малороссійскою простотою, въ утѣшеніе себя среди всѣхъ земныхъ неприятностей. Скорбно было разставаться съ такимъ добрымъ, кроткимъ, цѣломудреннымъ пастыремъ и учителемъ,» какою былъ 63 лѣтній старецъ епископъ Іоаннъ I. Но пріятно было сопровождать его къ тихому пристанищу, въ небесныя обители, послѣ тяжкихъ мучительныхъ его страданій, «провождать отъ Нижняго-Новгорода въ вышній градъ Іерусалимъ.» (13) При погребеніи Іоанна I въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ, 24 января 1743 года, было многочисленное собраніе любившей и уважавшей его паствы. Со всѣмъ Нижегородскимъ духовенствомъ совершалъ оное погребеніе поступившій на мѣсто покойнаго епископа [съ 12 Сентября 1743 года] преосвященный Димитрій Сѣменовъ. Въ это печальное время произнесены два назидательныхъ надгробныхъ слова, располагавшія къ слезамъ и вмѣстѣ утѣшавшія разлучавшуюся съ пастыремъ паству.—(14)

ДРЕВНЕЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНІЕ ГОРОДЕЦКАГО ФЕОДОРОВСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Изъ числа древнихъ монастырей Нижегородской Епархіи, доселѣ остающихся въ ней, самый древній монастырь заштатный Городецкій Феодоровскій.

(11) Въ надгробной надписи.—
 (12) Въ надгробномъ словѣ.
 (13) Взято изъ надгробнаго слова,
 (14) Жаль, что неизвѣстно, кѣмъ именно произнесены два надгробныхъ слова надъ Іоанномъ I, сочиненныя за 105 лѣтъ тому назадъ.

По своему первоначальному основанію, онъ старше Нижегородскаго Печерскаго и Благовѣщенскаго монастырей около 200 лѣтъ, старше Макарьево-Желтоводскаго около 300 лѣтъ, старше Нижегородскаго Крестовоздвиженскаго женскаго, Арзамасскаго Спасскаго и Оранскаго Богородскаго монастырей болѣе, нежели 400 лѣтъ. Этотъ древнѣйшій монастырь старше самаго Нижняго Новгорода 58 годами, если основаніе Нижняго-Новгорода относить къ 1222 году.—Городецкій Феодоровскій Монастырь начально основанъ въ 1164 году, по повелѣнію великаго князя Георгія Всеволодовича, основавшаго тогда самый Городецъ (нынѣ село, который потомъ долго былъ удѣльнымъ княженіемъ. Но монастырь сей оставался въ мирномъ, цвѣтущемъ состояніи только 74 года, до Монгольскаго опустошенія земли Русской. Въ нашествіе грознаго Батыя (1238), въ 16-й годъ существованія Нижняго Новгорода, Городецкій Монастырь разоренъ былъ до основанія.—

Кромѣ чрезвычайной древности, Городецкій Феодоровскій Монастырь имѣетъ важное историческое значеніе по двумъ святынямъ, бывшимъ въ немъ въ продолженіе XIII вѣка. Онъ былъ бы въ числѣ первыхъ Русскихъ монастырей, если бы доселѣ пребылъ съ тѣми святынями, которыя имѣлъ нѣсколько времени въ своихъ стѣнахъ.— Разумѣемъ 1, чудотворную икону Феодоровскія Божія матери и 2) моши святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

Въ Городецкомъ Монастырѣ была чудотворная икона Божія Матери подававшая исцѣленіе всѣмъ, притекающимъ къ ней съ вѣрою. Но чрезъ годъ послѣ разоренія Феодоровскаго Монастыря Батыемъ, съ 1239 года не стало иконы Божія Матери въ семь монастырѣ. Чудесно скрывшійся изъ Городецкаго Монастыря, 16 августа 1239 года она явилась въ Костромѣ великому князю Костромскому и Галицкому Василию Ярославичу Квашнѣ, въ верстѣ отъ города, на сосновомъ деревѣ. Торжественно взята она въ соборную церковь свят. великомученика Феодора Стратилата, коимъ, по свидѣтельству очевидцовъ, 15 августа чудесно перенесена въ Кострому и отъ котораго получила свое наименованіе «Феодоровской». Чрезъ нѣсколько времени, жители Городца, пришедши въ Кострому и увидѣвъ чудотворную икону, объявили, что она прежде находилась въ ихъ городѣ, но скрылась изъ него послѣ того, какъ Городецъ выжженъ Батыемъ. При этомъ рассказали съ чувствомъ умиленія о многихъ чудесахъ, совершавшихся отъ нея въ Городцѣ. Икона Феодоровскія Божія Матери, чудодѣйствовавшая въ Костромѣ для спасенія не только частныхъ лицъ,

но и цѣлаго города и отечества, доселѣ пребываетъ въ Костромѣ въ лѣтнемъ соборномъ храмѣ Пресвятыя Богородицы, построенномъ, около 1250 года, вел. кн. Василиемъ Ярославичемъ Квашнею, по случаю явленія оной чудотворной иконы.

А чрезъ 25 лѣтъ послѣ разоренія Городецкаго Монастыря Батыемъ, промыслу угодно было, чтобы монастырь сей видѣлъ въ своихъ стѣнахъ, при концѣ земной и началѣ жизни небесной, св. благовѣрнаго князя Александра Ярославича Невскаго. Сей незабвенный умиротворитель отечества ѣздилъ въ четвертый разъ съ дарами въ Сарайскую Орду, по случаю не малой обиды, нанесенной Татарамъ въ Суздальскихъ городахъ (1762) Тамъ задержанный ханомъ пробылъ онъ всю зиму и лѣто. Но на возвратномъ пути отъ умиловленного имъ преемника и брата Батыева хана Берку (Беркая) во Владимірѣ, не смотря на успѣхъ своей поѣздки, по случаю болѣзни, усилившейся отъ осенней непогоды, принужденъ былъ остановиться въ Городцѣ. Въ это время «много потрудившійся за Русскую землю» св. Александръ Невскій, будучи около 50 лѣтъ, въ Городецкомъ Монастырѣ принялъ на себя иноческій образъ, или какъ сказано въ Степенной книгѣ, постригся подъ именемъ Алексія.—Здѣсь, предъ кончиною своею, простался онъ съ настоятелемъ монастыря и братією. Здѣсь принималъ св. таинства, напутствовавшія въ вѣчную, блаженную жизнь, предалъ душу свою Господу (1263 года 14 ноябр.), возлюбившему и прославившему его еще на землѣ. Но недолго пребылъ здѣсь почившій отъ трудовъ, вѣрный до конца служитель Богу и отечеству.—23-же ноября нетлѣнныя мощи св. Александра Невскаго взяты изъ Городца и перенесены въ его отечество—Владимірѣ, въ монастырь Рождества Богоматери, именуемый тогда великою архимандрією. Здѣсь мощи сія оставались погребенными 118 лѣтъ. Но въ 1381 году, по случаю явленія небеснаго помощника земному своему отечеству, и по приказанію в. к. Дмитрія Іоанновича Донскаго, которому являлся въ видѣніи св. Александръ, были вырыты изъ земли и поставлены въ соборной церкви открыто. Изъ Владиміра, чрезъ 462 года отъ преставленія по указу Императора Петра Великаго, участвовавшего при встрѣчѣ св. мощей, торжественно перенесены они въ Спбургъ (1724), гдѣ и донынѣ почиваютъ въ Александро—Невской

Лаврѣ. Съ этого то времени память св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, кромѣ 23 ноября, празднуется 30 августа, въ день освященія въ Невской Лаврѣ церкви во имя перенесеннаго угодника и вмѣстѣ въ день заключенія Петромъ I Ништадтскаго міра съ Швеціею (30 августа 1721 года), которую поражалъ нѣкогда и самъ прибывшій сюда Невскій Побѣдоносецъ, «славный красотою, разумомъ и крѣпкими мышцами Самсона.»—

Двѣ святыни Русскія доселѣ возбуждаютъ воспоминаніе о себѣ въ Городецкомъ монастырѣ, который оставался почти въ запустѣніи 462 г., отъ разоренія Батыева до начала XVIII столѣтія. Но въ 1700 году, при нижегородскомъ митрополитѣ Исаи, опять возобновленъ и остается донынѣ въ селѣ Городцѣ Балахнинскаго Уѣзда. Въ немъ, кромѣ другихъ зданій, въ память двухъ святынъ есть каменная церковь во имя Божія Матери Θεодоровскія съ придѣломъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Послѣ возобновленія въ XVIII вѣкѣ; Городецкій Монастырь имѣлъ счастье видѣть у себя Императрицу Екатерину II, ѣхавшую на галерѣ «Тверь» внизъ по Волгѣ и удостоившую его не только посѣщеніемъ, но и долгимъ присутствіемъ своимъ во храмѣ.—Она была въ семъ монастырѣ, при освященіи храма, 19 мая 1767 года.—

Иеромонахъ Макарій.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 18 по 21 августа 1848 года

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Москвы кол. асс. *Топоровъ*, изъ Костромы кол. асс. *Семеновъ*, изъ Тобольска корпуса жанд. подпол. *Елькадоровскій*, изъ Лукоянова кол. сов. *Ящеровъ*, изъ Княгинина графъ *Каменскій* ост. въ Кремлевской Части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Москву полк. *Галенковскій*, въ Макарьевъ лѣсничій *Каргеръ*, чин. особ. поруч. тит. совѣт. *Петровъ*, въ Княгининѣ кол. асс. *Красовскій*, въ Воронежѣ над. сов. *Макрадь*, въ Москву стат. сов. *Бахметевъ*.

Редакторъ Г. Мельниковъ